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大石田観測所　水位

CCTV（空間監視カメラ）による増水時の映像               

 
 
 
 
 
 
 
  

５月３～５日、前線を伴った低気圧の影響で、県内は宮城県境などで大雨が降り続き、大石田出張所管

内では、一時はん濫注意水位を超えました。新庄河川事務所では、３日１８時に「注意体制」を設置し、 
同２２時２０分に「警戒体制」に移行。 
最高水位は４日１１時１０分に「はん濫注意

水位１３.８ｍ」より６８cm 高い１４.４８ｍ

を記録しました。 
 
田畑や下河原公園などで冠水被害がでて 

しまいましたが、排水樋管操作員・水防団 
など多くの方のご活躍により被害を最小限 
に食い止めることができました。みなさん、 
長時間にわたりお疲れ様でした。 

尚、点検の結果、大石田管内の堤防･河川 
施設において重大な損傷箇所はありません  
でした。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●出動  ●出動およびゲート開閉

ート班 

大石田町 

国土交通省 東北地方整備局

新庄河川事務所 大石田出張所

ＧＷ後半、天候大荒れ 

尾花沢市 

大橋 

最上川 

水防団待機水位(12.50m) 

はん濫注意水位(13.80m) 

避難判断水位(16.40m) 

はん濫危険水位(16.90m) 
計画高水位(17.895m) 

ピーク 5 月 4 日 11:10 14.48m

水位（ｍ） 

夜間 ５ 月３ 日 0:00 

増水時（ピーク時）５ 月４ 日 11:10 

5/3        5/4        5/5        5/6 

0:00  12:00   0:00  12:00 0:00  12:00   0:00  12:00

最上川 最上川

※ 全 25 箇所中 19 箇所で出動。内 16 箇所でゲート開閉などの現場対応をしました。

虹の大橋 虹の大橋 



★ 航空写真（平成 24 年 3 月撮影） 

 

 

昨年度は、大石田町で正式に積雪の観測を開始した昭和 34 年以降で最高となる積雪 267cm を記録し、

住民の方々にとっては大変厳しい冬となりました。 

大石田出張所では、この記録的な豪雪に対して下記のような対応で地域の負担軽減に努めてきました。 

 

 

大石田・横山地区で流雪溝を利用できる時間が延長となりました。 

 

 

丹生川･横山･大浦･川前･今宿地内の５箇所の雪捨場で使用期間を延長しました。 

（当初）３月３１日 → （変更後）４月３０日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

堤防にまだ雪が残る中、河川敷の利用者が増えるゴール

デンウィークを前に、安心して施設を利用していただける

ように、県・市・町・警察・消防・最上川を愛する町民会

議・河川愛護モニターなどの関係者１４名で、危険な場所

や不審物はないか「安全利用点検」を実施しました。 

昨年度の豪雪で様々な施設に損傷がありましたが、改善

が必要と指摘された箇所については、地域のみなさんが安

心して利用できる様に、速やかに対応しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

安全利用点

豪 雪 対 策 

大浦橋

大浦地区 

最上川 

雪捨場 

横山特殊堤 転落防止柵 大石田特殊堤 瓦屋根 

 

点検箇所 大石田船着場、親水公園、大石田特殊堤、横山特殊堤、

下河原公園、川原船着場、丹生川河川公園など

「大石田地区流雪溝利用協力連合会」の活動

実績が、雪国において先駆的で、他地域への

良き事例として認められ表彰されました。 
大変おめでとうございました。 

表彰者：やまがたゆきみらい推進機構

庄司大石田町長 伊東会長 



 

  

 

 

 

国土交通省では、水害から国民の生命と財産を守るため、国民全般に水防の重要性の普及を図り、 

水防に対する国民の理解を深め、広く協力を求めることにより、水害の未然防止又は軽減に資すること

を目的に、５ 月を水防月間と定め、各種取り組みを実施しています。 

大石田出張所において水防月間に市町村や県と協働で実施した主な取り組みは下記のとおりです。 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

南陽市の最上川河川敷において、「最上川水防演習」が開催され

ました。東日本大震災以降東北管内で行われる初の演習となり、最

上川流域１９市町、山形県、国土交通省東北地方整備局の主催で実

施され、当日の参加者及び見学者は、県内外から約３，０００人（内、

水防団員約７００名）となりました。 

  

（演習内容） 

・豪雨を想定した洪水対応演習・・・各種水防工法実演 

・Ｍ７.７の大地震を想定し東日本大震災を踏まえた総合防災訓練 

・東北６県の代表水防団による「第 6 回東北水防技術競技大会」 

最優秀賞（南陽市）・・山形県勢で初！ 

許可工作物点検 洪 水 対 応 演 習 重要水防合同巡視 
大石田管内の揚水機場や樋

管・橋梁の許可工作物に問題、異

常箇所がないか、職員と施設管理

者が合同で点検しました。 

 点検の結果、重大な問題箇所は

ありませんでした。 

 梅雨・台風等の本格的な出水

期を前に万全を期すため気象

台・県・管内市町村等と連携し

た演習を実施しました。 
 
（実施内容） 
◎大石田特殊堤の破堤を想定

し、被災箇所の調査、状況把握及

び緊急復旧工法検討等の演習 

◎CCTV を有効活用した施設点

検・対応状況の確認演習 

◎洪水予報、水防警報等の情報

伝達演習 

 洪水時において適切な対応が

取れるよう、県･市･町･消防･消防

団･区長など関係者約２０名が、

合同で大石田出張所管内の巡視

を行いました。 
 漏水やのり面崩壊の恐れがあ

る場所など水防上、特に注意しな

ければならない「重要水防箇所」

８箇所を回り、大石田出張所長が

説明しました。また、管内の水防

資材倉庫も点検しました。 

全 国 一 斉 

最上川水防演習 
東北 6 県持ち回りの大規模演習

今年は山形県にて開催!! 



転入者挨拶  

 ４月１日付けで技術係長となりました。私は、小中学生時代を大石田町（海谷）で過ごしており、

色々懐かしく思い出しています。せっかく昔育った場所で仕事が出来るので、地域に密着した仕事

が出来るように頑張りたいと思います。皆様よろしくお願い致します。 

 この度、４月１日付けで酒田市にあります酒田河川国道事務所に異動になりました。 

 大石田出張所には、平成２２年度より２年間お世話になりました。 

 在籍した２年間を振り返ってみますと、昨年度実施しました堤防の築堤工事では１日

約延べ３００台によるダンプトラックによる土砂運搬作業があり、交通安全対策に不安

がありましたが、地域の皆様のご協力により、無事に無事故・無災害にて工事を完成す

る事が出来、とても感謝しております。 

また消流雪施設事業においても、取水口の土砂対策など地元の方にはご迷惑をお掛け

しましたが、皆様の様々な意見やアドバイスを参考に土砂対策を講じたことで、課題を 

転出者挨拶  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

  

 

 

 

 

  

            

 

 

 

〒 999－4113  大石田町大字今宿字鷺の原466-２

ＴＥＬ０２３７－３５－２０２４ ＦＡＸ０２３７－３５－２３５４

http://www.thr.mlit.go.jp/shinjyou

国土交通省 新庄河川事務所 大石田出張所 担当 阿部・鈴木

技術係長 岡
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 崎
ざき
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技術係長 今
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よう
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横山特殊堤より下流を眺めて 

（出身地）新庄市 （趣味）釣り  

融雪後の河川敷点検を行った際に、大石田管内において

大量のタイヤが不法投棄されている現場を発見しました。

不法投棄は、「河川法」「廃棄物の処理及び清掃に関する

法律」に違反する行為です。悪質な不法行為に対しては、

警察に通報し原因者の特定を行います。 

不法投棄はやめましょう！ 

☆ 不法投棄を発見した方は、ご連絡ください ☆ 

罰 則 が あ り ま す ！！！ 

◎ 河 川 法・・・・・・・・・・・ ・３ヵ月以下の懲役又は２０万円以下の罰金 

◎ 廃棄物の処理及び清掃に関する法律・・５年以下の懲役又は１千万円以下の罰金 

（法人等の場合は３億円以下の罰金） に処せられる場合があります。 

河川敷にゴミを

捨てないで！ 

大石田出張所では、河川を身近なものに感じて理解と関心を深めていただくために、 

小中学生を対象に「水生生物調査」「職場一日体験」などの取り組みを予定しています。 

７月７日は川の日 

改善することが出来ました。２年間あっという間でしたが、現場で積んだ貴重な経験をこれからの業務に活かしてい

きたいと思います。本当にありがとうございました。

（異動先）酒田河川国道事務所 調査課  


